Российско-ибероамериканский диалог на берегах Невы

В материале анализируется содержание научных дискуссий, состоявшихся в ходе международной конференции «Россия и Иберо-Америка в глобализирующемся мире: история и современность».

Ключевые слова: Россия, Иберо-Америка, международное научное сотрудничество, латиноамериканистика.

В четвертый раз за последние десять лет Санкт-Петербург стал местом проведения крупного научных мероприятия, посвященного ибероамериканской тематике. 26—28 сентября в Санкт-Петербургском государственном университете (СПбГУ) состоялась международная научная конференция «Россия и Иберо-Америка в глобализирующемся мире: история и современность». Одновременно в университетских стенах прошли «Дни Иберо-Америки». Собрание ученых, задуманное как конференция, разрослось до масштаба настоящего конгресса с почти 200 участниками из полутора десятка стран.

Научные и научно-практические дискуссии в СПбГУ стали результатом развития идей, высказанных еще 15 лет назад директором Института Латинской Америки РАН В.М.Давыдовым: вернуть былую силу, масштабность «петербургской (ленинградской) школе» латиноамериканистики, с которой, собственно, и началось когда-то это направление науки. Одна из целей проекта состояла в том, чтобы изменить ситуацию, при которой основная часть исследований осуществлялась представителями «московской школы». Инициатива Владимира Михайловича нашла понимание у руководства СПбГУ, в первую очередь у декана-основателя факультета международных отношений, профессора Константина Константиновича Худолея. Так был создан кабинет ибероамериканской документации, который по сути своей работы, а не по названию, стал исследовательским центром. А так как у него была и остается функция представительства ИЛА РАН в Санкт-Петербурге, то и деятельность кабинета вышла за пределы факультета и даже университета.

И первым масштабным делом стало проведение международного форума «Санкт-Петербург — окно в Иберо-Америку», включенного в программу 300-летия города (2003 г.), в работе которого приняли участие иностранные дипломаты, представители муниципальной власти, отечественные и зарубежные ученые. Вслед за этим форумом последовали не столь масштабные, но не менее важные мероприятия. В стенах СПбГУ сотрудники университета и ИЛА провели Российско-испанский симпозиум и

конференцию Европейской сети информации и документации о Латинской Америке (REDIAL). В практику работы вошли «круглые столы», мастер-классы, лекции московских и иностранных коллег, вызывающие неизменный интерес у молодежи. Существенно расширилось число студенческих и аспирантских работ по ибероамериканской тематике; возобнровилась хорошая традиция СПбГУ: после долгого перерыва были защищены несколько диссертаций, посвященных анализу ибероамериканских проблем. Ряды петербургских латиноамериканистов существенно расширились, что нашло отражение в увеличении числа участников Ассоциации исследователей ибероамериканского мира и количества публикаций авторов из «северной столицы» в журнале «Латинская Америка» (что позволило выпустить и специальный петербургский номер). Еще одним важным итогом этой работы можно считать преобразование кафедры североамериканских исследований в кафедру американских исследований и включение в учебный план ряда предметов по истории, политике, международным отношениям Латинской Америки.

Поэтому, когда в рамках программы «Университеты Сантандер» в России», инициированной банком «Santander», СПбГУ было предложено провести мероприятие, связанное с Иберо-Америкой и ее отношениями с Россией, эта идея нашла немедленный отклик. Собственно, первоначально идея была другой: в рамках Дней Иберо-Америки организовать встречи отечественных и зарубежных метров ибероамериканистики со студентами, познакомить их с проблемами современной политики и экономики, истории и культуры. Но уже в начале подготовительного периода стало ясно, что готовность приехать на берега Невы и поделиться своими мыслями выразили известные политики, дипломаты, ученые, журналисты. Масштабы мероприятия существенно расширились, и заботы по его организации с университетом разделил Комитет по внешним связям Правительства Санкт-Петербурга (его председатель А.В.Прохоренко и начальник Отдела стран Азии, Африки и Латинской Америки Р.Н.Красавцев), решающий вклад которого в проведение в городе ибероамериканских мероприятий стал традиционным. Соорганизаторами конференции стали ИЛА, Университет Хельсинки и Университет ICESI (Кали, Колумбия). Приветственное слово участникам конференции направил Министр иностранных дел Российской Федерации Сергей Лавров.

25 сентября, еще до начала работы конференции, Дни Иберо-Америки в СПбГУ открыл своим мастер-классом «Латинская Америка глазами российского телевидения» заместитель директора ВГТРК, ведущий программы «Вести в субботу» С.Б.Брилев, оказавший неоценимую помощь в организации конференции. Известный российский журналист рассказал студентам о том, как простым языком объяснять сложные вещи и как политические отношения с Кубой могут быть связаны с ситуацией на рынке труда в Подмосковье. Брилев отметил, что страны Латинской Америки географически находятся далеко от России, поэтому говорить о постоянном стратегическом партнерстве практически невозможно (такой опыт был у нашей страны с Кубой, и он оказался затратным). Однако имеются хорошие перспективы сотрудничества в технологической и финансовой сферах. Брилев призвал студентов не относиться к латиноамериканским странам с пренебрежением: «Важно понимать, что, например, показатель ВВП на душу населения в России равен уровню в Аргентине, Чили и Уругвае, причем еще недавно мы их догоняли. Бразилия делает все — от кроссовок до космических кораблей, — а мы делаем корабли,



Мастер-класс проводит С.Брилев. Слева — ответственный секретарь оргкомитета конференции В.Л.Хейфец

но не делаем кроссовки. При этом Бразилия обгоняет Россию по количеству населения, а по уровню ВВП отстает незначительно». Брилев рассказал также об особенностях съемки репортажей в разных странах, в том числе в Латинской Америке.

В течение нескольких дней ученые, политики и журналисты обсуждали вопросы экономического и политического развития стран Латинской Америки, Пиренейского

полуострова и России, а также историю отношений ибероамериканских государств с Россией в целом и, в частности Санкт-Петербургом, развитие диалога цивилизаций и культурного обмена. «Конференция собрала в Петербурге цвет мировой ибероамериканистики, и это вполне заслуженно, потому что наш город — один из признанных центров изучения испанского и португальского миров. Мы подведем итоги десятилетнего сотрудничества двух полюсов науки — СПбГУ и ИЛА РАН в деле возрождения петербургской школы ибероамериканистики», — отметил, открывая конференцию, глава программного комитета мероприятия, профессор СПбГУ, научный руководитель кабинета ибероамериканской документации Л.С.Хейфец. — Более 150 специалистов из 17 стран — как ученых, так и действующих политиков — приехали для участия в дискуссиях, и мы уверены, что будет интересно».

Профессор СПбГУ, декан факультета международных отношений И.Н.Новикова сообщила, что за десятилетие со дня создания СПбГУ и ИЛА кабинета ибероамериканской документации петербургская ибероамериканистика во многом преобразилась: стало больше научных публикаций, регулярно проходят научные встречи и конференции, в СПбГУ защищается все больше диссертаций, посвященных странам Латинской Америки. Обращаясь к студентам, Новикова призвала их заниматься наукой, ведь будущее ибероамериканистики зависит от молодых исследователей.

Продолжая обсуждение данной темы, профессор Л.С.Хейфец отметил, что главная задача конференции — популяризация и изучение ибероамериканских стран в Санкт-Петербурге. «Основной задачей кабинета ибероамериканских исследований является, — по его словам, — создание общеуниверситетского центра исследований стран Латинской Америки. Масштабы конференции показывают, что это можно и нужно делать».

«Мировая экономика проходит непростой путь эволюции, а наиболее интересные и перспективные решения для этого могут быть найдены в условиях глобальных процессов. Петербург гордится сопричастностью к истории развития отношений России с Иберо-Америкой — как дипломатических, так и исследовательских», — отметил член правительства Санкт-

Петербурга, председатель комитета по внешним связям, доктор философских наук А.В.Прохоренко. «В России и в Петербурге неизменно с особым вниманием смотрели в сторону Южной Америки, более того, наш город стал центром реализации всех наиболее значимых направлений этой работы», — подчеркнул он. При этом Прохоренко отметил, что петербургская высшая школа остается важным звеном подготовки технических специалистов для стран Латинской Америки, а предприятия города производят оборудование и технику, обеспечивающие надежную работу на предприятиях по всей территории Латинской Америки, в том числе в области морского и воздушного транспорта, навигации и приборостроения. Глава комитета по внешним связям сообщил, что торговые отношения с латиноамериканскими странами развиваются активно, но возможности для расширения номенклатуры импорта и экспорта по-прежнему существуют. «Петербург нацелен на долгосрочную и планомерную работу со странами Латинской Америки с опорой на партнеров в Бразилии, Аргентине, на Кубе, в Мексике, Перу и других странах региона», — заключил Прохоренко.

Заместитель директора Латиноамериканского департамента МИД РФ И.В.Морозов посвятил свое выступление вопросам всестороннего сотрудничества и политического взаимодействия России и стран Латинской Америки на мировой арене, а также проблемам развития интеграционных процессов.

О качественном подъеме в сотрудничестве России и ибероамериканского мира говорила и директор Глобального подразделения «Университеты Сантандер» в России И.Ю.Твердохлеб. Представитель колумбийского университета ICESI В.Рувинский в видеообращении к участникам форума отметил, что «Россия вернулась в Латинскую Америку, и этот факт не вызывает сомнений. Сейчас речь идет о новой политике, направленной на выстраивание взаимовыгодных контактов со всеми странами континента, и лишенной идеологического контекста, но опыт предыдущих отношений пригодится и современности». Рувинский подчеркнул, что «у латиноамериканцев сложился очень позитивный образ России, люди стремятся больше узнать о ней, в университетах открываются курсы русского языка, растет интерес к российским ученым, изучающим Иберо-Америку».

Дуайен латиноамериканского дипкорпуса в России — посол Доминиканской Республики Х.Л.Перес Альварадо в своем выступлении подчеркнул, что «сейчас необходимо лучше познать и глубже исследовать настоящее и будущее отношений Латинской Америки и России, чтобы в дальнейшем исключить ошибки прошлого, оздоровить экономики и двигаться по пути внедрения инноваций и развития человеческого капитала».

«Интеграция позволяет легче справляться вызовами современного мира», — заявил с трибуны пленарного заседания конференции министр экономики Сальвадора Х.А.Флорес. Он напомнил, что «процесс центрально-американской интеграции — один из самых старых в Латинской Америке, он идет уже 50 лет, а его цель — создание мирного демократического общества с социально ответственной экономикой». Х.А.Флорес подчеркнул, что Сальвадор нацелен на выбор собственной комплексной модели развития, которая позволит стране влиться в мировой социально-экономический процесс и снизить уровень бедности в стране. Среди успехов последних лет министр назвал восстановление экспорта, показатели которого упали в годы кризиса,



Участников конференции приветствует дуайен латиноамериканского дипкорпуса, посол Доминиканской Республики в РФ Хорхе Луис Перес Альварадо

достижения в области энергетики, промышленной политики, выделение стратегических секторов экономики, позволяющих привлечь инвестиции.

Директор ИЛА РАН, чл.-корр. РАН В.М.Давыдов представил доклад, в котором осветил особенности включения Латино-Карибской Америки в современную мировую систему.

В рамках конференции с участием дипломатов латиноамериканских стран прошел «круглый стол» — «Россия и Латинская Америка: чего ждать от двусторонних отношений», лейтмотивом которого была мысль о возможности формирования Россией

и Латинской Америкой противовеса другим мощным акторам мировой политики (прежде всего США). Проведение «круглого стола» стало возможным благодаря серьезной организационной поддержке со стороны соорганизатора конференции — ИЛА РАН — и помощи сотрудников Латиноамериканского департамента МИД РФ (А.В.Ще-тинина, И.В.Морозова и других).

Позднее, в ходе секционных заседаний (секция «Отношения России со странами Иберо-Америки: история и современность» под руководством профессоров СПбГУ А.И.Кубышкина и В.Л.Хейфеца) тезис о «возвращении» России в Латинскую Америку подвергся серьезной критике. Так, научный сотрудник Королевского института Элькано Карлос Маламуд (на пленарном заседании он выступал с докладом о развитии популизма в регионе после смерти лидера Венесуэлы Уго Чавеса) полагает, что имеет место не столько «возвращение», сколько выстраивание новых, гораздо более прагматичных и в то же время хрупких связей. Ученый обратил внимание на то, что для российской дипломатии Латинская Америка все же является второстепенным направлением, а большая часть дискурса, связанного с регионом, зримо напоминает о временах холодной войны вместо реалий экономической конкуренции. Немалая часть как российских политиков, так и латиноамериканцев испытывают ностальгию по прежним отношениям, но именно эта ностальгия, полагает Маламуд, не позволяет придать текущим контактам должную динамику.

Полемика возникла и по вопросу о направлениях развития и качества ибероамериканских исследований, ведущихся в России. Это стало продолжением дискуссии, начатой на страницах журнала «Латинская Америка» статьей Б.И.Коваля «К друзьям-научникам»*.

^{*} Б.И.К о в а л ь. К друзьям-научникам. Откровенное письмо в духе самоиронии. — Латинская Америка, 2013, № 5; В.М.Д а в ы д о в. О тяготах жизни и лягушачьих лапках. — Там же; П.П.Я к о в л е в. О реалиях научного бытия. К обмену мнениями между коллегамилатиноамериканистами. — Латинская Америка, 2013, № 6.

Председатель Совета Ибероамериканского центра МГИМО(У) МИД РФ, заведующий кафедрой философии МГИМО (У) про-А.В.Шестопал фессор своем выступлении «Ибероамериканистика: поколений — смена парадигм» отметил ряд ключевых достижений различных школ отечественных исследователей и дал жесткую оценку «оглушительной и разрушительной критике советского периода в области латиноамериканистики», подчеркнув, что обновление РАН



В президиуме — председатель Комитета по внешним связям правительства Санкт-Петербурга А.В.Прохоренко (слева) и председатель конференции профессор Л.С.Хейфец

и науки ни в коем случае не должно идти в русле разрушения Академии наук. Указав на ключевое направление исследований «нового поколения» латиноамериканистов — «парадигма постиндустриального-постпостиндустриального общества» и «модели альтернативного глобализма», — Шестопал особо отметил серьезные успехи петербургской школы ибероамериканистики, в частности, перспективный подход, предполагающий сочетание исследований по географии, истории, антропологии и этнографии.

Представитель Университета Саламанки и экс-президент Европейского совета по латиноамериканским исследованиям Мигель Каррера Тройяно в своем докладе сосредоточил внимание на уроках латиноамериканского долгового кризиса для Европы, отметив необходимость адаптировать универсальные неолиберальные рецепты к национальным моделям развития. Еще важнее, по его словам, добиваться инвестиций в человеческий капитал и технологии, без чего невозможно изменение неэффективной производственной модели. Каррера Тройяно отметил, что экономический кризис способен подорвать доверие к политическим партиям и привести к краху сложившейся государственной системы и выходу на сцену радикальных сил — и это наглядно демонстрирует латиноамериканский опыт. Эти тезисы поддержал и нынешний президент совета, профессор Карлос Кенан, говоривший об отношениях Европы и Латинско-Карибской Америки в условиях экономического кризиса.

Основатель Первого индейского форума Латинской Америки, представитель Гарвардского клуба Нью-Йорка Франсиско Акунья, выступавший на пленарном заседании, осветил вопросы стратегического и финансового значения сельских и индейских районов Латинской Америки в условиях глобализации. Он отметивший, что «партнерство с индейскими народами и предоставление им таких же, как другим, прав, возвращение под их контроль отобранных земель позволят более эффективно использовать природные ресурсы и нивелировать проблему бедности».

Участие в Днях Иберо-Америки главного редактора журнала «Россия в глобальной политике» Ф.А.Лукьянова позволило провести презентацию Российского совета по международным делам (РСМД). В своем выступлении «Роль новых центров силы на мировой арене» Лукьянов рассказал о роли РСМД в проведении международных исследований в России. Он также высказал мысль о том, что резолюция ООН по сирийскому кризису, принятая в ночь на 28 сентября 2013 г., положила начало новому периоду в истории международных отношений, который можно назвать «возвращение большой дипломатии» и который пришел на смену периоду «конца истории», по выражению Ф.Фукуямы, наступившему после холодной войны. По мнению Лукьянова, предшествующий период характеризовался моральной гегемонией США и стран Запада, которые стремились свернуть страны, выпадавшие из основного идеологического фарватера, на «единственный верный путь». В любом конфликте выбиралась «правая» сторона, интересы которой необходимо было защитить, одновременно наказав «виноватую» сторону. При этом гуманистическая идеология сочеталась с мощной военной машиной, которая применялась для так называемых гуманитарных интервенций, примером чего являются конфликты в Югославии, Косово и отчасти в Ираке. Как отметил Лукьянов, сейчас мы, напротив, наблюдаем возвращение дипломатии к ее изначальному предназначению, а именно — к решению вопросов войны и мира. При этом на новом этапе существенно возрастет влияние восходящих региональных держав, таких, как Бразилия, Турция, Индия, Иран, Мексика и др.

Участвовавший в конференции директор ИЛА В.М.Давыдов рассказал присутствующим о совместном проекте РСМД и ИЛА «Россия и Мексика: новые двусторонние отношения», отметив, что Мексика находится в центре внешней политики США, рассматривающих эту страну как противовес набирающей вес в регионе Бразилии.

В.И.Морозов — посол России в Мексике в 2005—2012 гг. — высказал мнение о том, что Мексика уже уступила Бразилии лидерство в регионе. В своем выступлении он также проанализировал возможные сферы взаимодействия России и Мексики и предположил, что Мексика, с учетом ее режима свободной торговли с США, могла бы стать плацдармом для выхода российских компаний на американский рынок.

В рамках работы конференции состоялись заседания полутора десятков секций, посвященных обсуждению различных вопросов: российская эмиграция в иберо-американских государствах; воздействие Октябрьской революции 1917 г. в России на страны Латинской Америки; исторические параллели между Россией и Иберо-Америкой; культурный обмен и глобализация; базовые тенденции политического и экономического развития ибероамериканского региона. Особого внимания удостоилась современная Испания. Участники секции «Испания: вызовы XXI века» подробно обсудили как экономические проблемы, так и внешнеэкономические и политические связи страны. В ходе работы секции «Советская Революция и Латинская Америка» и «Левое движение в России и Иберо-Америке: исторические судьбы» ряд ученых проанализировали актуальные сюжеты истории и международных контактов левых партий и организаций, показав связь между развитием левого движения прошлых лет и сегодняшними перспективами латиноамериканских левых. Эти две секции оказались самыми представительными с точки зрения географии (участвовали докладчики из России, Мексики, США, Аргентины, Чили, США, Болгарии, Бразилии), что показывает востребованность исследований по данному направлению.

Исторические параллели в развитии России и Иберо-Америки проанализировали участники одноименной секции, обсудившие вопросы колонизации Нового Света испанцами и освоение русскими Сибири; цивилизации России и Латинской Америки в сравнительно-исторической перспективе; общее и особое в идентичности русских и латиноамериканцев; роль интеллектуалов в ходе становления отношений России и Иберо-Америки. Особый интерес у слушателей вызвал доклад известного петербургского ученого Б.Н.Комиссарова «Россия и Бразилия — субъекты глобальной ответственности».

Схожая по тематике секция — «Ибероамериканская мозаика: исторические судьбы стран Иберо-Америки в XIX—XX вв.», — координаторами которой были профессор университета Хельсинки Ю.Паккасвирта, а также профессор РГГУ и сотрудник Института всеобщей истории (ИВИ) РАН Н.П.Калмыков, собрала целое «созвездие» российских, европейских и латиноамериканских ученых. Среди докладов, наиболее запомнившихся собравшимся, можно отметить следующие: «Политический портрет Сесара Монтеса»; «Социальная утопия колумбийского консерватизма в XX в.»; «История латиноамериканского популизма на примере идеологии и деятельности В.Р.Айя де ла Торре»; «Война за независимость Латинской Америки в ряду великих революций эпохи».

Одновременно в соседней аудитории специалисты из нескольких стран обсуждали роль России и Иберо-Америки в глобальном мире. Были проанализированы самые различные аспекты данного вопроса: внерегиональные стратегические альянсы, выстраиваемые Венесуэлой; американско-венесуэльские и эквадорско-американские отношения; пути обеспечения безопасности в полушарии и ее значимость для США и Евросоюза; система борьбы против наркобизнеса в странах андского треугольника; способы ликвидации транснациональной организованной преступности в России и Иберо-Америке; взаимодействие стран BRICS.

Серьезному анализу подверглись ключевые тенденции экономического развития Латинской Америки (эта секция под руководством руководителя Центра экономических исследований ИЛА Л.Б.Симоновой и профессора СПбГУ С.Ф.Сутырина заседала на экономическом факультете университета). Важнейшими темами для обсуждения стали различные аспекты бразильского модернизационного проекта; проблемы зарплат и бедности в Мексике в сравнительной перспективе; настоящее и будущее России и Латинской Америки в ВТО; торгово-экономическое и политическое сотрудничество стран региона с Ближним Востоком; факторы конкурентоспособности кубинского здравоохранения.

На факультете социологии состоялось заседание секции «Латинская Америка — основные тренды политического развития» (под руководством ведущего научного сотрудника ИЛА З.В.Ивановского и профессора МГПУ Е.Н.Пашенцева), участники которой проанализировали развитие федерализма, регионализма и сепаратизма в Латинской Америке; логику процессов политической координации и формирование различных центров политической интеграции; проблемы и противоречия ибероамериканской антикризисной модели; вопросы формирования и развития стратегической коммуникации в отношениях внутри Латинской Америки и за ее пределами; проблемы, связанные с электоральными кампаниями в Парагвае и Мексике.

Традиционной для петербургской школы ибероамериканистики стала работа секции, посвященной вопросам культурного развития ибероамериканских стран. Ее участники обсудили как исторические аспекты темы (формирование культуры майя), так и современные стороны данного вопроса (реализацию культурной политики; латиноамериканскую топонимию в диалоге культур; лингвополитическую роль испанского языка в современных международных отношениях; развитие культурной «индустрии» в условиях глобализации; аспекты развития кубинской культуры на самом острове и в среде кубинской эмиграции в США и Европе; тенденции и направления испанской и бразильской культур).

Одной из самых «перспективных», пожалуй, стала секция «Латинская Америка: достижения и вызовы интеграции», где под руководством мэтра, представителя РУДН Ю.Н.Мосейкина и его коллеги из СПбГУ В.Г.Шерова-Игнатьева собрался коллектив аспирантов, проанализировавших различные достижения и проблемы стран региона в сфере экономического и политического объединения. Приток молодых кадров в науку не может не обнадеживать.

Встречу со студентами и преподаватели провели главные редакторы журнала «Латинская Америка» В.Е.Травкин и «Латиноамериканского исторического альманаха» А.А.Щелчков, первый заместитель главного редактора журнала «Новая и новейшая история» Н.П.Калмыков, рассказавшие о проблемах и перспективах отечественных научных журналов и современном состоянии ибероамериканских исследований.

На историческом факультете — в рамках Дней Иберо-Америки — состоялось выступление представителей Центра латиноамериканских исследований ИВИ Е.Н.Ларина («Куба в «особый период»), А.А.Щелчкова («Хуан Бустаманте в Петербурге в 1848 г.») и сотрудника ИЛА Н.М.Ракуца («Религии индейцев Южной Америки в описаниях иезуитов XVII—XVIII вв.»).

На конференции с докладами выступили ученые из СПбГУ, РУДН, НИУ ВШЭ, ИЛА, Университета ICESI, Университета Тарту, Университета Хельсинки, латиноамериканского Гарвардского клуба Нью-Йорка, Автономного университета Пуэблы, Национального автономного университета Мексики, Йельского университета, Ибероамериканского университета Пуэблы, Университета Талька, Дипломатической академии Перу, Университета Буэнос-Айреса и других. Одним из важнейших итогов конференции стало принятие резолюции о необходимости придания международного характера деятельности университетского центра ибероамериканских исследований и о проведении аналогичного мероприятия через два-три года. Российско-ибероамериканский диалог на берегах Невы продолжается.

СОБ. ИНФ.